



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№21 (30227)

3-4 марта 2015 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

# ПРАВДА

## Дань памяти вождя

В четверг, 5 марта, по случаю 62-й годовщины со дня кончины И.В. Сталина ЦК и МК КПРФ организуют возложение цветов к его могиле у Кремлёвской стены.

Сбор участников — у памятника Г.К. Жукову в 10.30.

Начало церемонии — в 11.00.

### В единой колонне

## «Красный ультиматум» правительству



Фото Игоря КАЗАКОВА.

В первый день весеннего месяца, который выдался пасмурным и промозглым, коммунисты Москвы и их сторонники в центре столицы организовали акцию «Красная весна идёт. Марш пустых карманов». Её участники предъявили свой «красный ультиматум» либеральному правительству Медведева и потребовали его немедленной отставки. В акции приняли участие представители общественных движений и организаций: ВСД «Русский Лад», «ВЖС — Надежда России», МГОО «Дети войны» и других.

В ПЕРВОМ РЯДУ манифестантов шли четыре аниматора, одетые в костюмы животных — медведя, мартишки, осли и барана (а может, козла?). В руках у них были макеты музыкальных инструментов, а на груди приклеены таблички с фамилиями: Медведев, Кудрин, Ходорковский и Навальный. Это были герои басни дедушки Крылова «Квартет». Сразу вспомнились его слова: «А вы, друзья, как ни садитесь, всё в музыканты не годитесь!». Недаром заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый секретарь МК КПРФ Валерий Рашкин, открывая митинг, прочёл с трибуны именно эту басню.

Депутаты-коммунисты Государственной думы, столичного парламента и местного самоуправления прошли в колонне участников антиправительственного марша и выступили с трибуны митинга. В их числе — Владимир Родин, Александр Потапов, Сергей Обухов, Борис Кашин, Валентин Романов, Юрий Синельников, депутаты Мосгордумы Андрей Клячков и Николай Зубрилин, а также депутат местного самоуправления столицы Пётр Звягинцев, представитель общественной организации «Моссовет» Николай Авдеев и секретарь МК КПРФ Евгений Балашов.

В своих кратких, но очень эмоциональных выступлениях ораторы анализировали ситуацию в стране в связи с кризисом и антироссийскими санкциями, отмечая отсутствие у нынешнего правительства внятных предложений по улучшению положения большинства населения и развитию реального сектора экономики. При этом было подчеркнуто, что только у КПРФ есть серьёзная антикризисная программа, принятие которой позволило бы быстро переломить ситуацию, но для этого нужны политическая воля и правительство национальных интересов.

Людмила ВОЗНЕСЕНСКАЯ.

### Адреса сопротивления

## Даёшь курс на социализм!



В КУРСКЕ, на Театральной площади, 28 февраля по инициативе местного обкома КПРФ состоялся митинг куран, требующих отставки правительства и защиты социально-экономических прав трудящихся.

Его открыл и вёл завлудющий отделом рабочего и протестного движения обкома А.Н. Бобовников. Среди ораторов — секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Курской областной думе А.Н. Анпилов, секретарь обкома КПРФ, депутат Курского городского собрания С.И. Канунникова, первый секретарь Курчатовского райкома КПРФ, депутат Курчатовской городской думы С.З. Галимова, председатель Курской областной общественной организации «Дети войны» З.М. Турчева, секретарь обкома КПРФ, депутат Курской областной думы Ю.П. Валинцев.

В принятой единогласно резолюции отмечается: «Из года в год власть и подпопирание её нувориши, сидя на трубах с нефтью и газом, тратили получаемые ими сверхприбыли на виллы, яхты и прочую роскошь. А оставленные госбюджету средства замораживались в Стаффонде, в банках США, подпитывали чужую экономику, вкладывались в спекулятивные бумаги.

Теперь они пытаются найти выход из кризиса за счёт нас с вами — трудового народа России. Верная своей классовой природе власть защищает ин-

тересы банков, финансовой олигархии и сросшего с ней высшего чиновничества.

А предприятия, заводы, фабрики останавливаются. Начались увольнения. Вновь, как и в 1990-е годы, вернулись невыплаты зарплат, пенсий, пособий. Число безработных в новом году может составить 7 миллионов человек. При этом бурно растут тарифы на газ и электроэнергию, цены на продукты и товары первой необходимости. Впереди — реальная перспектива дефолта.

Мы заявляем: нет — увольнению! Нет — закрытию предприятий! Нет — бездарному разбазариванию финансов! Мы говорим господам буржуам: оплачивайте ВАШ кризис из ВАШИХ, а не общенародных средств. Мы уверены, что Россия может выйти из кризиса обновлённой, преодолев последствия правления разрушительной Отечества. Но выход возможен только через отторжение чужеродной либеральной модели, через коренную смену экономического курса. Будущее России — в построении социализма XXI века.

«Либеральное правительство Медведева — в отставку!», «Даёшь национализацию!», «Власть — народу!», «Курс — на социализм!» — скандировали участники митинга.

Н. ЛАЩЁВА. (Соб. корр. «Правды»).

## Сталин о проблемах социализма

Работа И.В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» впервые была опубликована в газете «Правда» в канун XIX съезда КПСС 4 и 5 октября 1952 года. В октябре 1961 года Н.С. Хрущёвым был выдвинут лозунг развёрнутого строительства коммунизма. 9 лет, разделяющих эти два события, — срок для истории небольшой. Поэтому обращает на себя внимание то, что в последнем сталинском труде не ставятся акценты на проблемах коммунизма, на форсировании процессов перерастания «построенного в основном» социализма в высшую фазу формирования. И это понятно: ведь даже по официальным оценкам нижняя граница социализма была достигнута буквально накануне войны. После восстановления разрушенного войной хозяйства встала задача укрепления, упрочения и освоения только что возникших социально-экономических форм. Все здравомыслящие политики и теоретики, настроившиеся на социалистическую волну, понимали, что необходимы налаживание всей новой экономической системы, поиск и эффективная реализация форм общественной собственности.

### Этапы социалистического созидания

Требовались создание системы материальных и моральных стимулов к труду на коллективистских началах и соответствующей ей системы распределения предметов потребления по труду в соответствии с его количеством и качеством, коренное улучшение планирования и всей системы централизованного управления народным хозяйством. На повестке дня стояли развитие хозрасчёта на государственных предприятиях, отладка колхозного хозяйствования и т.п. Поэтому весь напор экономической дискуссии 1951 года был направлен не на определение путей перехода к коммунизму, а на разработку проблем социалистического устройства страны, создание политической экономики социализма, а не высшей фазы коммунистической формации.

Этот акцент и звучал в книге Сталина. В «Замечаниях» по ноябрьской дискуссии 1951 года (основной раздел книги) вопрос о переходе СССР к коммунизму фактически вообще не рассматривался, за исключением проблемы постепенного преодоления (в перспективе) существенных различий между городом и деревней, между умственным и физическим трудом.

Сталин, конечно, не обошёл вообще вопрос о переходе к коммунизму, но затронул его, во-первых, в «ответе» экономисту Л.Д. Ярошенко в связи с письмом к члену Политбюро ЦК ВКП(б). По мнению Сталина, автор письма крайне упрощал задачу перехода к коммунизму, сведя её к созданию «высшей научной организации производительных сил» и «рациональному их использованию». Сталин в своей обычной манере обвинил Ярошенко в следовании ошибочным концепциям А.А. Богданова и Н.И. Бухарина, в непонимании им «сложного и многообразного дела» пе-

### Предупреждение Хрущёву

рехода к коммунизму (можно заметить, что такое непонимание проявил впоследствии и Н.С. Хрущёв).

Во-вторых, постепенный переход к коммунизму, по Сталину (и это отвечает марксистскому учению), следует понимать как дальнюю стратегическую перспективу, а не сиюминутную задачу. В связи с этим Сталин сформулировал «три основных предварительных условия», без выполнения которых невозможно осуществить указанный переход. Эти условия создаются коренными изменениями в области производственных сил, производственных отношений, культуры и уровня жизни людей. Характеризуя эти изменения, Сталин расставил акценты на самых главных моментах, опуская другие, сопутствующие задачи, что некоторые его критики восприняли как упрощение проблемы. Что касается производственных сил, то здесь главное, по Сталину, в том, чтобы обеспечить «непрерывный рост производства с преимуществом ростом производства средств производства».

Думается, что Сталин подчёркивал этот момент, исходя из реального положения дел: когда только что был восстановлен довоенный уровень народного хозяйства и вместе с тем уже началась «холодная война» между бывшими союзниками, требовалось особое внимание к развитию военно-промышленного комплекса. «Рациональная организация производительных сил», о необходимости которой писал Ярошенко, требует, по Сталину, во-первых, конкретного разъяснения, о чём идёт речь, какие именно изменения в существующей организации необходимы, во-вторых, она является не целью, а средством обеспечения и бескризисного, непрерывного роста экономики, и необходимых структурных сдвигов в ней, обусловливающих приоритетное развитие её ведущих отраслей, в частности машиностроения.

### Из письма в «Правду»

Мой 13-летний внук скачал из Интернета стихотворение «Меня лечил донецкий врач». Его автор — прозванный артиллерист украинской армии Сергей Гусев. Его искренность и самоощущение вселяют надежду, что он не один такой...

Но многие мои земляки (сам я с Украины) считают Россию агрессором, а ополченцев — бандитами, «сепаратами» и т.д.

Я высылаю это стихотворение своим землякам в письмах, но это же единицы. А у «Правды» тираж за 100 тысяч!

С уважением Николай Алексеевич СЛУЦКИЙ.

Саяногорск, Республика Хакасия.

## Мам, я — чудовище, прости...

Мам, я в плену, но ты не плачь. Заштопали, теперь, как новый. Меня лечил донецкий врач, Уставший, строгий и суровый.

Здесь только стон людской и плач, А мы для них страшной фашистов.

Лечил меня. Ты слышишь, мам: Я бил по городу из «Градов», И побольницы престо в храм, Но он меня лечил: «Так надо».

Нас, мам, послали на убой, Не жалко было нас комбату, Мне ополченец крикнул: «Стой! Ложись, согляй!» — и дальше матом.

Мам, я — чудовище, прости. В потюках лжи мы заблудились. Всю жизнь мне этот крест нести. Теперь мои глаза открылись.

Он не хотел в меня стрелять. Он — Человек, а я — убийца. Из боя вынес! Слышишь, мам, Меня, Донбасса кровоточий!

Нас провезли по тем местам, Куда снаряды угодили, А мы не верили глазам: Что мы с Донбассом натворили!

Мам, я в плену, но ты не плачь. Заштопали, теперь, как новый. Меня лечил донецкий врач, Уставший, строгий и суровый.

В больницах раненых полно. Здесь каждый Киев проклинает.

Он выполнял врачебный долг, А я же, от стыда сгорая, Впервые сам подумал смог: Кому нужна война такая?

Отцы, белей, чем полотно, Ребёнка мёртвого качает.

Мать, я — чудовище, палач. И нет здесь, мама, террористов.

Сергей ГУСЕВ.

## Циничная провокация

Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов и его первый заместитель И.И. Мельников об убийстве Бориса Немцова

«МЫ ДОЛЖНЫ ПОНИМАТЬ», — сказал лидер российских коммунистов, — что это откровенная, жестокая и циничная политическая провокация против всех нас. Всегда возникает вопрос: кому выгодно? Выгодно ли гражданам России, которых обложили санкциями, со всех сторон угрожают и по сути дела разожгли войну под боксом, рядом, на Украине, в Новороссии? Абсолютно невыгодно. Выгодно ли власти, когда это происходит в центре Москвы, напротив Кремля? Категорически невыгодно. Выгодно ли это оппозиции, которая готова к диалогу и поиску решений? Также невыгодно. То есть выгодно провокаторам».

Теннадий Андреевич напомнил, что все самые страшные трагедии в истории человечества, в истории нашей страны начинались с подобного рода провокаций. В связи с этим он сказал: «Мы должны встать против такого насилия. Надо срочно возобновить лучшие силы наших следственных органов, сыщиков и найти преступников».

От имени фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов заявил: «Мы категорически против насилия. Мы за то, чтобы в результате диалога найти решение. Мы за обновлённый финансово-экономический курс, мы против санкций, мы против войны на Украине». Он также сообщил, что сложившаяся ситуация обязательно будет рассмотрена в парламенте. «Нужен нормальный диалог для поиска решений, потому что обстановка осложняется. Финансово-экономическая ситуация аховая, цены растут, санкции не снимаются. А провокаторы и в мире, и у нас потирают руки и

готовят ещё один пожар. Им целая, развитая Россия не нужна. Мы нужны им как нефтегазовая труба, лесоповал и карьер», — высказал своё мнение лидер КПРФ.

«Наша партия всегда выступала за то, чтобы искать решения за столом переговоров, а не на войне», — сказал Геннадий Андреевич. — Надо бегать, но в трудные минуты проявлять характер и спланиваться. Сегодня можно спланироваться на народно-патриотических идеях, на идеях дружбы, мира, нормальной, достойной работы, честного распределения доходов страны».

Lifenews.ru

Убийство Бориса Немцова выглядит как жестокая провокация с целью взбудоражить общественность внутри России и накалить антироссийские настроения за её пределами, считает первый заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый вице-спикер Госдумы Иван Мельников. «Комментировать по существу сейчас должно следствие. Но с политической точки зрения, если сопоставить выбранный момент, мировоззренческую принадлежность, известность фамилии, это выглядит как жестокая, кровавая провокация, организованная с теми же целями, с какими был сбит «Боинг» на Украине в 2014 году — сказал Мельников. — А именно с целью взбудоражить общественность внутри страны и поднять накал антироссийской истерии снаружи. Ни то ни другое не в интересах политических оппонентов покойного Немцова».

РИА «Новости».

### Штаб протеста

## «Детям войны» — государственную заботу

ПОДГОТОВЛЕННОЕ отделение КПРФ празднует 97-й годовщины создания Советской Армии и Военно-Морского Флота прошло по всей стране организованно и мощно. В этот день в городах и сёлах состоялись шествия и митинги, торжественные заседания в честь славной даты. Об этом заявил, открывая 26 февраля очередное заседание Общероссийского штаба протестных действий, его руководитель, заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин.

Можно отметить, сказал он далее, что в рядах демонстрантов в Москве было очень много военных, что свидетельствует об

укреплении рядов Союза советских офицеров и движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки». На мероприятиях во всех регионах было заметно участие представителей «Всероссийского женского союза — «Надежда России», членов общественных организаций: «Дети войны», насчитывающей не один миллион людей в своих рядах, «Русский Лад», садоводов, огородников, дачников.

— 25 февраля «единороссовское» большинство Госдумы в очередной раз провалило принятие предложенного фракцией КПРФ законопроекта о «детях войны», который гаранти-

ровал бы им достойное существование. Но это не означает, что борьба окончена, — подчеркнул В. Кашин. — Мы удвоим и утроим наши усилия по всей стране за этот закон, особенно там, где нет ни местных, ни федеральных льгот для этой категории наших людей. Он становится всё более актуальным по мере приближения к дате 70-летия Великой Победы. Власть собирается широко её отметить, но в то же время отказываются в заботе тем, кто готовил Победу в тылу своими руками. Это цинично и неправильно. К тому же, бросая «детей войны» на произвол судьбы, власти всемерно оберегают доходы и пре-

ференции миллионов. 16 миллионов человек получают сегодня пенсии менее 7 тысяч рублей! 52 процента труженников получают ежемесячную заработную плату и доходы меньше 15 тысяч рублей. А власти не стесняются говорить о том, что Россия, дескать, является социальным государством.

Исходя из этих данных, можно сказать, что это совершенно не так, заметил В. Кашин. И народ вправе сказать об этом в лицо нынешним властям. И скажет 28 марта на Всероссийской акции протеста против социально-экономической политики, проводимой правительством России.

Участники заседания обсудили вопрос подготовки к этой акции, а также к другим: возложение цветов к могиле И.В. Сталина у Кремлёвской стены 5 марта, в день 62-й годовщины со дня кончины вождя, и празднованию Дня международной солидарности женщин 8 марта.

Валентин СИМОНИН.

ISSN 0233-4275



Адреса сопротивления

# Нет — разрушительным реформам!

На Суворовской площади столицы 1 марта состоялся митинг «За отставку правительства Москвы», организованный общественным движением «Моссовета» и гражданскими активистами. В акции протеста против бездумного реформирования образования, здравоохранения и других жизненно важных сфер жизни принимали участие неравнодушные к происходящему жители Москвы, представители общественных движений и профсоюзов, а также инициативных групп.



«НАША ЦЕЛЬ — добиться решения конкретных городских проблем, порождённых разрушением социальной сферы, природной среды, исторического облика города, и призвать к отставке виновных в этом чиновников», — заявили активисты «Моссовета». — Мы считаем, что глава департамента транспорта Максим Ликсутов, руководитель департамента образования Исаак Калина, заместитель мэра по вопросам социального развития Леонид Печатников и их коллеги, забывшие об интересах простых москвичей, обязаны уйти. При каждом департаменте должен действовать независимый общественный совет с широкими полномочиями, а крупные реформы в городе — проводиться исключительно с согласия большинства граждан, в частности, посредством референдума. Если городские власти не справляются со своими обязанностями, они должны покинуть свои посты».

Выступавшие говорили о проблемах города, волнующих каждого москвича: о росте цен и тарифов, об экологии, о ситуации в сферах ЖКХ, образования, медицины, о платных парковках, сносе гаражей, межведомственной застройки, о малом бизнесе и многом другом, касающемся жизни про-

шительный характер. Необходимо противостоять этим пагубным процессам.

Врач-эндокринолог 11-й городской клинической больницы Ольга Демичева и врач-невролог кандидат медицинских наук Семён Гальперин отметили, что они представляют больницу, которую удалось отстоять в ходе разрушительной реорганизации медицинских учреждений.

— Для того чтобы сохранить нашу больницу, пришлось выступать на многих митингах, — отметила Ольга Демичева. — Это удалось благодаря в том числе и протесту множества неравнодушных граждан. Но сейчас я хочу сказать о том, что сегодня к управлению городом пришли люди, которые не лю-

## Парламентский дневник

Последнее заседание в феврале, последнее заседание в зимнем сезоне, а потом — две недели работы с избирателями в регионах и в думских комитетах. Так что возобновятся заседания только 17 марта. Как ни старается аппарат Госдумы распределить вопросы по заседаниям равномерно, но заторы, как на реках во время весеннего ледохода, образуются постоянно.

В ОТ И НА ПОСЛЕДНЕЕ февральское заседание пришлось 67 вопросов, хотя редко когда удаётся рассмотреть 2—3 десятка.

Но традиция часа политических заявлений отменять не стали, и первым с заявлением от фракции КПрФ выступил В.Г. Соловьёв. Юрист с богатым практическим опытом, хорошо знающий структуру и проблемы правоохранительных органов, он выступил резко против предлагаемого вето сокращения их личного состава на 10—30%. И это при том, что эффективность правоохранительных органов и так невелика, ибо власть отвлекает их на борьбу с инкоммунисмом, профсоюзными и коммунистами.

В.Г. Соловьёв напомнил, что так и не найдены убийцы погибших в последние годы наших товарищей, депутатов Государственной думы Мартемьянова и Полякова, кандидата в депутаты Хабибуллина, председателя стачкома экскаваторного завода Швырёва, первого секретаря райкома Садькова.

Вместе с тем подвергались судебному преследованию депутаты Госдумы Зюганов, Рашкин, Останина, Харитонов, секретари комитетов партии Антонов, Киришин, Соловьёв, Мамаев, Гончаров, Воробьёв, Валеев, Паршин, Казанков.

«Особенно подлым и циничным» назвал депутат уголовное дело против депутата Бессонова — такими методами власть пытается запугать коммунистов и заставить их отказаться от борьбы за права трудящегося народа. Столь же скандальная ситуация и с уголовным делом, возбуждённым против главы районной администрации в Орловской области А.Х. Ворониной, после того как она отказалась выйти из КПрФ и вступить в «Единую Россию».

Но что даст сокращение правоохранительных органов? Оно, конечно, не остановит тенденцию использования их в политической борьбе, но ухудшит криминальную обстановку. «Медведевское» сокращение на 22% среди прочих направлений упразднило борьбу с этнической преступностью, что отозвалось громкими конфликтами на Манежной площади и в Бутове, после чего пришлось восстанавливать это направление в пожарном порядке.

то хуже, что дурной пример оказался заразительным — увесистые куски отламывают в фонды экс-президентов, экс-губернаторов и прочих экс-названных региональные бюджеты. Приходится содержать постоянно растущую армию всех этих «экс-ов», а на «детей войны» который раз думское большинство денег не находит.

Почему в Южной Корее два президента получили сроки за коррупцию, а Ельцин, помимо всего прочего, за копейки проданный американцам российский запас оружия, стоивший триллионы долларов, вышел сухим из воды? А ведь какие триллионы ушли на создание базы, воспитание учёных, проведение научных разработок, превращение их в технологию — всё это, уничтоженное Ельциным, осталось «за скобками»...

## Первый шаг так и не сделан

Депутат С.П. Обухов, как доктор политологии, пытался объяснить думскому большинству политический, институциональный смысл предлагаемого КПрФ законопроекта. По сути, он вводит систему сдержек и противовесов в управление страной, в модель президентского вестеляства, сформированного Ельциным. Должен ли президент заниматься вопросами движения электричек? Вопрос-то в другом: на скромную зарплату известного коллекционера шуб из железнодорожного ведомства можно запустить тридцать электричек! Так, может быть, дело президента — стратегическое управление, а не восстановление маршрутов электропоездов? Ведь не лез в дела наркомов путей сообщения товарищ Сталин, а электрички ходили исправно, однако по паровозным гудкам люди часы сверлили.

И в заключение А.Д. Куликов снова пытался привести все доводы и аргументы для отмены индальгантизма главе государства, для отмены отлучения гревов за безответственность и халатность, за произвол и беззаконие. «Нам необходимо вместе в ближайшее же время создать надёжный, эффективный механизм как юридической ответственности президента России, так и цивилизованного механизма его иммунитета, в том числе президента, вышедшего на пенсию. Именно наш законопроект является первым шагом на этом пути», — убеждал думское большинство депутат коммунист.

И настолько доходчивыми и убедительными были его слова, что никто, ни один депутат, ни из одной фракции, не проголосовал «против»... Просто скосованной партийной дисциплиной думское большинство организованно промолчало, от голосования уклонилось. Потому и не прошёл закон, поддержанный единогласно фракцией КПрФ и — небывалый случай! — двумя бунтарями из «Единой России» и одним «справороссом».

Первый шаг так и не был сделан...

Александр ТРУБИЦЫН.

## «Вертикаль» оказалась гнилой

Жители города Рубцовска, что в Алтайском крае, собрались на митинг и потребовали смены «вертикали власти». Организовал протестную акцию горком КПрФ.



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ кризис в России затронул каждого гражданина, — обратился к собравшимся первый секретарь Рубцовского горкома КПрФ, депутат Алтайского краевого Законодательного собрания Владимир Белкин. — Нужно говорить прямо: главные его источники имеют внутреннее происхождение. Рубцовск в советские годы занимал второе место в стране по занятости населения в промышленности. Сегодня градообразующие предприятия разрушены и по большинству показателей социально-экономического развития город занимает последние места не только в Алтайском крае, но и в России. Эта власть не способна защитить интересы трудящихся в условиях кризиса.

Обезлесивши краявые участки в связи с вырубкой лесного фонда в Егорьевском районе депутат Совета Валерий Горбунов: — На рекреационных лесных участках, исторически

сложившихся местах отдыха жителей района, с нарушениями строятся коттеджи и дачи, доступ граждан к озеру ограничен, фабрикуется акты проверок. Предоставлены в аренду участки захлещены бытовыми отходами, сосны незаконно вырублены. Незаконно, без квитанций, с граждан берут деньги, не оказывая никаких услуг. Преступления арендаторов расследуются правоохранительными органами формально.

Представитель совета собственников жилья и старших по домам Галина Непомнящих рассказала о городских проблемах: — И летом, и зимой мы боремся с мусором. Нам обещали в феврале навести порядок, но контейнерные площадки до сих пор завалены отбросами. Особое возмущение жителей вызывают откровенные махинации в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Управляющие компании пред-

умышленно банкротят, деньги, собранные на капитальный ремонт, уходят в неизвестном направлении. Сфера ЖКХ превращается в «кормушку» для узкого круга лиц.

Митингователи приняли резолюцию, в которой потребовали отставки правительства РФ и губернатора Алтайского края, а также формирования правительства народного доверия в стране и крае.

Вероника ЛАПИНА.

В городе Ардатов Республики Мордовия прошёл митинг против проводимой «оптимизации» учреждений здравоохранения в районе, организованный местным отделением КПрФ.

### Оптимизация как орудие геноцида

АРДАТОВ — первый город в Республике Мордовия, которого коснулась эта «оптимизация». Участников задело равнодушие районных властей: никто не вышел к людям, не объяснил, что происходит. Зато накануне митинга местная власть устроила промывание мозгов бюджетникам, в том числе врачам, запрещая им под угрозой увольнения участие в митинге, проводимом коммунистами. Тем не менее он состоялся.

Плакаты манифестантов отражали уровень народного недовольства политической властью: «Закрытие районной больницы — геноцид мордовского народа», «Морозов — министр закрытых больниц».

Выступавшие отметили, что в Ардатовском районе успешно функционирует Центральная районная больница с детским отделением, участковая больница, десятки фельдшерско-акушерских пунктов и амбулаторий. Сейчас всё это на грани уничтожения.

Пресс-служба Мордовского республиканского отделения КПрФ.

## «Сванидзе, хватит врать!»



Не так давно с неофициальным визитом наш город Пермь посетил очень известный и крайне одиозный телеведущий Николай Сванидзе. Он приехал по приглашению так называемого Депутатского клуба. Естественно, депутаты-толстосумы выбрали для встречи ресторан «Живого», один из самых дорогих в Перми.

Советских людей, руководители СССР предстают кровавыми злобными монстрами, а весь социалистический период истории подаётся как нескончаемая череда репрессий, ужасов, повальной нищеты, лишений, тотального подавления личности.

О том, что в Пермь приезжает Н. Сванидзе, стало известно слишком поздно, чтобы провести полноценный пикет с уведомлением правоохранительных органов. Поэтому комсомольцы вышли к ресторану на одиночные пикеты, оставив на плакатах всю сущность дейний «нашего историка», чем вызвали живой интерес у прохожих и у тех, кто проезжал мимо по центральной улице Ленина.

Информбюро Пермского крайкома ЛКСМ РФ.

Знаете, порой так хочется верить в сказку. К примеру, стоило президенту слегка насупать брови и удивлённо воззвать к кабинету: «Вы что, с ума посходили?» — как (о, чудо!) отменённые электрички снова пошли. По крайней мере, так отрапортовали в РЖД.

НО ЖИТЕЛИ Моздокского района (Республика Северная Осетия—Алания) данное сообщение удивили: ведь электричка, много лет содвигавшая Моздок и Минеральные Воды и отменённая в сентябре прошлого года, так и не была запущена. Даже несмотря на грозный тон президента. А ведь ещё полгода назад электричка ходила трижды в день. Потом, правда, количество рейсов сократили до двух, а позже убрали вовсе. По словам главы района Владимира Рубаева, это решение стало «полной неожиданностью».

Ведь для многих людей электричка была основным видом транспорта, на ней добирались до работы в соседние регионы, на лечение. И ещё, что немаловажно, в самый крупный региональный минераловодский аэропорт, а также на узловые железнодорожные станции Прохладная и Минеральные Воды. Студенты ездили электричкой на учёбу, возвращались домой на выходные. Помимо этого, от Ставропольского края отрезанным оказался довольно крупный населённый пункт — станция Стодеревак.

Несколько маршрутных такси, которые пока ещё связывают Моздок и Минвод, проблему решить не могут из-за малого количества посадочных мест, а также высокой цены. Согласитесь, не каждая семья может позволить себе потратить 700 рублей за поездку туда и обратно для своего ребёнка, если он учится в Ставропольском крае, а большинство выпускников моздокских школ едут на учёбу именно туда.

В общем, отмена этого удобного и привычного, а по сути главного, средства передвижения стала для многих семей настоящим ударом. Район с населением

## Чуда не произошло

### Вопросы об электричках раздражают железнодорожников

более 80 тысяч человек оказался по сути, в транспортной изоляции. Моздокчане пишут протесты во всевозможные инстанции, в правительство республики, в Госдуму, но дело так и не сдвинулось пока с мёртвой точки. На запрос депутата Госдумы РФ Казбека Тайсаева из РЖД пришёл отбитаемый ответ с переработанной претензией к ОАО «Северокавказская пригородная пассажирская компания» (ОАО «СКППК»).

На мои запросы в эту компанию также неизменно приходит ответ, который хотелось бы частично процитировать (с сохранением орфографии): «Сообщаем вам, что Законодательством РФ (федеральными законами РФ от 06.10.1999 г. № 184-ФЗ, от 10.01.2003 г. № 17-ФЗ) организация транспортного обслуживания населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении отнесена к полномочиям субъектов РФ, которые осуществляют заказ транспортной работы и должны возмещать возникающие потери в доходах перевозчиков от установленных тарифов своей себестоимости». И далее: «В данном случае поездка пригородного сообщения Минеральные Воды—Моздок—Стодеревак следует по территории трёх субъектов РФ — Ставропольского края, Кабардино-Балкарской Республики и Республики Северная Осетия—Алания, что указывает на необходимость наличия данных поездов в заказах на транспортное обслуживание населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении, формируемые Правительствами Ставропольского края, КБР и РСО—А».

Создаётся впечатление, что электричка курсировала по одному Северо-Кавказскому федеральному округу (СКФО), входящему в состав РФ, а по различным государствам, которые не в состоянии договориться между собой.

При этом поезд Харьков—Баку, связывающий далеко не дружественные нам государства, продолжает бесперебойно ходить по этой же ветке.

В общем, суть многостраничного ответа из ОАО «СКППК» неизменно сводится к фразе: нет денег — нет электрички. И в завершение звучит совет: «Для решения вопроса курсирования отменённых поездов пригородного сообщения Минеральные Воды—Моздок—Стодеревак обращайтесь в Правительство Ставропольского края, КБР и РСО—А».

Интересно, а что мешает сотрудникам самой транспортной компании делать подобные запросы, не перекладывая эту обязанность на рядовых граждан? В конечном счёте железнодорожники тоже должны быть заинтересованы в использовании подвижного состава, в обеспечении работой машинистов, кондукторов, путевых обходчиков, кассиров и т.д. Ведь с отменой электричек многие сотрудники компании лишаются работы и источника дохода. Я уж не говорю о моральных и прочих издержках.

Звоню в Ростов-на-Дону, в головной офис ОАО «СКППК», и задаю вопрос: «Почему не выполнено распоряжение президента о восстановлении движения электричек?» Барышня на том конце провода отвечает, что «рекомендации президента касаются только электричек, отменённых в 2015 году. А на упразднённые ранее это не распространяется». Вот так. Оказывается, железнодорожники истолковали президентскую команду крайне избирательно. И опять мне посоветовали обратиться к руководству субъектов, по которым проходит железная дорога.

Депутат республиканского парламента, первый секретарь Моздокского отделения КПрФ Н. Будайчев уже обращался к своим коллегам-депутатам краевого

парламента Ставрополья. Но и их попытка исправить ситуацию тоже не увенчалась успехом. Железнодорожники даже не могут чётко сформулировать, по какому принципу формируются финансовые претензии к субъектам и из каких составных частей они складываются. Расходы компании крайне непрозрачны. Похоже, всё, что связано с РЖД, окутано завесой тайны, равно как и доходы топ-менеджеров. Видимо, свои неуёмные амбиции эти господа привыкли удовлетворять не с помощью совершенствования методов работы и сокращения чиновничьего аппарата, а перекладывая расходы на самые незащищённые слои населения — на пенсионеров, студентов, детей.

А ведь электрички всегда были социальным транспортом, на котором люди могли за умеренную плату добраться до работы, на дачные участки, что, кстати, очень актуально в свете действующих продовольственных санкций. Но теперь людям будет трудно не по карману добраться до своих домашних участков. Кстати, на электричках военнослужащие, несущие службу в регионе, добирались до места службы. Моздок имеет стратегическое значение, здесь дислоцировано несколько воинских частей. Так что пострадали не только гражданские лица, но и военные.

В общем, ситуация, без преувеличения, затронула все слои населения. И от скорейшего решения этого вопроса, причём со справедливым ценообразованием, зависит социальный климат в регионе, да и в целом по стране. Это не преувеличение, а констатация факта. И почему-то особенно грустно именно сейчас звучат слова некогда популярной песенки: «Плять от меня сбежала последняя электричка».

Елена БАДЯКИНА.  
Республика Северная Осетия—Алания.

Украина тревоги нашей

Вояки не намерены прекращать огонь

1 марта исполнилась годовщина начала «антибандеровской весны» в Донбассе. Мощное выступление трудящихся индустриального края — это уникальный социальный феномен, который стал противовесом планам США по развалу и «приватизации» Украины.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ календарной весны во всех крупных городах ДНР и ЛНР, а также в Крыму ознаменовался одновременными многотысячными митингами против киевской хунты. Люди высказали своё категорическое неприятие событий, происшедших в Киеве с 19 по 22 февраля.

А пока каждый день приносит тревожные вести из мятежного Донбасса. По сообщению заместителя командующего армией ДНР Эдуарда Басурина, ополченцы республики с 20 февраля обнаружили 370 тел украинских силовиков. Работа по сбору тел продолжается, уточнил он.

Пермирие можно считать наступившим с большой натяжкой. Так, в ходе перестрелки в Авдотьино, которое расположено на выезде в Старо-Бешевский район, подконтрольный ДНР, была обезврежена очередная диверсионная группа из семи человек.

Последние три дня не прекращались столкновения в районе донецкого аэропорта. Украинская армия продолжает подтя-

гивать подкрепления к упомянутой Авдеевке. ВСУ активно проводят ротацию личного состава и сосредотачивают на этом направлении крупную ударную группировку.

По данным радиоперехватов, украинская сторона устраивает спорадические обстрелы территории ДНР, в том числе из РСЗО «Град». А данные разведки говорят о том, что каратели готовятся принять пополнение. В тех же Песках ожидается прибытие минимум трёх рот украинских боевиков.

Ополчение активно противостоит попыткам ВСУ изменить существующую линию разграничения и сохраняет пространство для манёвра. Также здесь оттор намерениям карателей занять буферные зоны и даже минимально перекроить линию фронта в свою пользу.

К 1 марта завершился отвод тяжёлых артиллерийских систем, который осуществлялся по трём основным направлениям: Торез—Дмитровка, Донецк—Первомайск, Безмякинское—Самойловка.

Вся информация о движении техники передана в Центр по контролю и координации режима прекращения огня и представителям ОБСЕ. Таким образом, ополчение ДНР выполнило свои обязательства по выводу в тыловые районы, предусмотренные минскими соглашениями, подавляющего количества тяжёлых вооружений. На позициях остались миномёты, танки, БМБ, зенитные установки и тяжёлое вооружение пехоты, что не даст противнику в случае атаки проломить фронт.

До сих пор не прекращены столкновения на Мариупольском направлении. На остальных участках фронтов ЛНР и ДНР также возникают перестрелки с ВСУ. Постоянно фиксируется накопление противником артиллерии, нацеленной на Донецк. Войска ополченцев готовы выдерживать любой удар.

ИНФОРМАЦИЯ, которая приводит из Киева, Вашингтона и Брюсселя, не позволяет рассчитывать на этот момент крупную ударную группировку. Этот же процесс происходит на юго-западной окраине города: в Курякове — Красногоровке — Старомихайловке.

О том, что США предоставят в нынешнем году Украине военную помощь на сумму 120 млн. долларов для обучения и лучшего оснащения ВСУ, в эфире одного из украинских телеканалов заявил посол США в этой стране Джеффри Пайетт.

Подогревают агрессивные настроения и в Европе. Так как Россия не использовала шанс на перемирие после Минска-2, сейчас стоит говорить о введении более жёстких санкций и поставках оружия на Украину, подчеркнул депутат Европарламента Янек Сарнуш-Вольский в эфире Радио Лоздз.

«В Брюсселе должны понять, что настало время очередных, более тяжёлых санкций и других мер. И здесь я имею в виду поставки оружия», — сказал евродепутат. «Франция, Великобритания и США должны поставить Украине оружие», — призвал он.

Практически никто из высокопоставленных чиновников в Вашингтоне не отвергает необходимости вооружения Украины. Дискуссии возникают только о сроках. Так, глава военной разведки США Винсент Стюарт заявил, что военная помощь не может быть поставлена на Украину достаточно быстро. По мнению же сенатора Джона Маккейна, оружие «можно доставить хоть завтра».

«Это смешно, — связал он, — для этого у нас есть грузовая авиация». США не хотят заключения мирного соглашения по Украине и намере-

ны сорвать минские переговоры, отправив оружие Киеву, считает бывший дипломат и старший советник по вопросам внешней политики руководителя Республиканской партии Джеймс Джордж Джатрас, о чём он и заявил в интервью Press TV.

«Странно, что американские политики обвиняют Россию или антиклевские силы на Украине в нарушении режима прекращения огня. На данный момент кажется, что он соблюдается, — сказал Джатрас, подчёркивая, что именно Киев не хочет отвести своё тяжёлое вооружение. — Мне кажется, что Вашингтон боится не того, что прекращение огня не удастся, а, наоборот, того, что соглашение о прекращении огня будет соблюдаться». По мнению американского аналитика, Соединённые Штаты постараются сорвать соглашение, отправив оружие Киеву. «Я думаю, что это будет страшной и трагической ошибкой (со стороны США), тогда как при посредничестве ЕС существует возможность мирного урегулирования», — заключил он.

С аналогичным заявлением выступил и глава МИД ФРГ Франк-Вальтер Штайнмайер, вызвав уверенность, что поставка оружия на Украину — очень рискованный и контрпродуктивный путь выхода из кризиса.

На заседании сенатского комитета по делам вооружённых сил всех уровней директор Национального разведки США Джеймс Клэппер. «Дальнейшие бои на Украине с большой вероятностью продолжатся до конца года», — пообещал он. Переговоры по статусу подконтрольных ополченцам территорий будут сложными.

СВОИМИ опасениями по поводу перспектив мирного урегулирования ситуации в Донбассе поделился и лидер Компартии Украины Пётр Симоненко. «Я президент Порошенко, и премьер Яценюк, и депутаты, входящие в правящую парламентскую коалицию, в открытую вы-

ражают недовольство результатами минской встречи, а комбаты-депутаты прямо говорят о том, что воюки подчинённых им частям, оплачиваемых из кармана олигархов вооружённых формирований не намерены прекращать огонь», — заявил он.

Пожар войны, развязанный на Украине пришедшими к власти профашистскими силами, опасен не только для нашей страны, этот пожар грозит перекинуться за её пределы и жечь всю Европу. Поэтому, выразил убеждение Симоненко, чтобы понять, кто хочет мира, а кто не хочет, надо ответить на вопрос: кому это выгодно и кто заказывает музыку?

«Естественно, перспектива войны на своей территории пугает Евросоюз, его страны прямо заинтересованы в мирном урегулировании и прекращении братоубийства на Украине. С другой стороны, с самого начала войны многие авторитетные политики и эксперты недвусмысленно охарактеризовали её как войну США за свою гегемонию, за ослабление Европы и России, за расширение НАТО на восток украинского солдата», — напомнил лидер КПУ.

Чтобы сохранить жизни людей и вернуть мир на Украину, чтобы не допустить окончательного уничтожения страны, необходимо прекратить всяческие спекуляции вокруг минских договорённостей и сделать всё, чтобы реально остановить войну.

«Президент Порошенко, если он действительно президент Украины, а не марионетка Вашингтона, должен немедленно выступить с обращением к народу о том, что он готов взять на себя ответственность и стать гарантом соблюдения минских договорённостей украинской стороной. Люди должны знать, с кого спросить, если кровопролитие не будет остановлено», — считает Пётр Симоненко.

Виктор ТОЛОКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Киев.



Зачем идут в магистры

В ПОСЛЕДНИЕ несколько лет в КНР довольно популярным является магистерское образование. Почему китайские студенты хотят получить степень магистра? Благоприятно ли повышение образовательного уровня для карьеры человека, поиска работы, о которой мечтаешь, и получения желаемой зарплаты? Консультанты структура Мусос провела исследование и опубликовала «Доклад о трудоспособности студентов в Китае за 2014 год».

Согласно этому исследованию, лишь 1/5 учащихся поступают в магистратуру, чтобы заниматься наукой.



Доля выпускников 2013 года, продолживших образование после получения степени бакалавра, составила 10,8%, что на 1,3% больше аналогичного показателя предыдущего года и на 1,6%, чем в 2011 году. Таким образом, на протяжении трёх лет эта тенденция увеличивалась. Учащиеся продолжают своё образование главным образом из-за благоприятных перспектив трудоустройства и необходимости профессионального роста. Доля тех, кто идёт в магистры, чтобы заниматься научной деятельностью, составляет лишь 22%.

Исследование Мусос показывает, что число девушек, продолжающих образование, больше, чем число парней. Среди выпускников 2013 года доля поступивших в магистратуру составила 11,8%, что на 2,1% выше аналогичного показателя среди парней. Что касается мужской половины учащихся, то доля тех, кто хочет заниматься научной деятельностью, составляет 25%, что на 6% выше аналогичного показателя среди девушек. Студентов, которые поступают в магистратуру из-за того, что им сложно трудоустроиться, — 23%, что на 7% выше, чем среди парней.

Порядка 30% студентов меняют специальность при поступлении в магистратуру. К изучению новых дисциплин приступают в основном те, кто получил степень бакалавра в области менеджмента и экономики. 29% среди поступивших в магистратуру в 2013 году сменили специальность. Больше всего учащихся, которые продолжают профильное образование, на медицинских факультетах (16,8%), меньше всего — на специальности «менеджмент» (6,1%).

Будут ли получать больше высокий доход выпускники, которые имеют не только степень бакалавра? Согласно исследованию, ежемесячный доход выпускников с магистерским образованием (год выпуска — 2013-й) составил 5792 юаня (один юань равен 10,44 рубля), а людей со степенью бакалавра (год выпуска — 2010-й) — 5983 юаня.

Очевидно, что в данном случае повышение образовательного уровня не выявило ощутимых преимуществ, это скорее всего связано с тем, что прошло не так много времени, и, возможно, в будущем более высокий уровень образования всё же даст о себе знать.

(«Жизнь жабон-он-лайн»).

Знать правду о войне

В МИНСКЕ прошло учредительное собрание нового общественного объединения «Защитники памяти и правды о Великой Отечественной войне».

Целями объединения станут популяризация знаний о лихолетье, о Великой Отечественной, противодействие искажению правды о Великой Победе, гражданско-патриотическое воспитание молодёжи, охрана мемориальных комплексов, памятных мест, воинских захоронений, обелисков, мемориальных досок.

(БЕЛТА).

Прибалтийский блеф

«Языковая полиция» бдит

В ЛАТВИИ активизировалась «Языковая полиция» — проект специалистов по латышскому языку, которые ретельно следят, сообщает интернет-портал Delfi.lv, насколько правильно говорят на нём около 14 самых крупных городов республики. Организаторы акции оценивали речь глав самоуправлений по четырём критериям: культуре языка, грамматике, стилю и ораторскому мастерству.

Согласно оценке «Языковой полиции», по сравнению с депутатами сейма, которые зачастую используют английские термины, мэры «грешат» употреблением русских слов. В частности, из-за этого самую низкую позицию в рейтинге занял мэр города Резекне Александр Барташевич. Рижский градоначальник Нил Ушаков мог бы получить самый высокий балл за ораторское мастерство, но ему поменял «злопущину» русский акцент.

Ольга ЕМЕЛЬЯНОВА.

В фокусе — Центральная Азия

Фарс под вывеской выборов

Результаты парламентских выборов в Таджикистане могут иметь непредсказуемые последствия, вплоть до начала нового гражданского противостояния. По предварительным итогам, в парламент не попадает оппозиция, что даёт коммунистам право на звание выборов фарсом.

КАК И БОЛЬШИНСТВО других республик региона, Таджикистан можно назвать демократическим государством лишь с большой натяжкой. Доминирующее положение на политической арене занимает Народно-демократическая партия (НДПТ). Впрочем, и партии в классическом значении этого слова она не является. Скорее, это филиал администрации президента и правительства, абсолютно несамостоятельный и выполняющий любые указания сверху. О многом говорит тот факт, что председателем НДПТ является сам президент страны Эмомали Рахмон.

В последние годы власти Таджикистана последовательно отменяли на политическую арену все более или менее оппозиционные партии. Речь в первую очередь, идёт о Партии исламского возрождения (ПИВТ) и Компартии (КПТ). На прошлых выборах в 2010 году им позволили занять всего по два места в нижней палате парламента.

И вот теперь под вопрос ставятся даже эти «крохи с барского стола», о чём свидетельствуют предварительные результаты парламентских выборов, прошедших 1 марта. Не дожидаясь окончания голосования, Центризбирком республики объявил их состоявшимися, а глава ЦИК Шермухаммад Шохиён даже назвал выборы «праздником для народа».

То, что праздник на самом деле оказался пародией, стало известно на следующий день. Долгое время Центризбирком не объявлял даже предварительных результатов, обновляя лишь данные по явке, превысившей 80%. Только после полудня 2 марта стали известны итоги по партийным спискам (напомним, что таким образом избираются 22 депутата, ещё 41 проходит по одномандатным округам). Согласно данным ЦИК, Народно-демократическая партия получила 65% голосов и 16 мандатов, Аграрная партия — почти 12% и три места, Партия экономических реформ — 7,6% и два места, Социалистическая — 5% и один депутатский мандат. Остальные партии, если верить властям, не преодолели 5-процентного барьера. Ком-

партия якобы заручилась поддержкой всего 2,3% избирателей, а Партия исламского возрождения — и вовсе 1,5%. Учитывая, что все победившие партии не являются оппозиционными, парламент превратится в полностью ручной орган. Результаты по большинству одномандатных округов пока неизвестны, но вряд ли они серьёзно повлияют на расклад в прежние годы львиная доля одномандатных представляла именно правящую партию.

Председатель Компартии Таджикистана Шоди Шаболов в связи с этим назвал выборы фарсом. «Это не выборы, за последние 24 года таких псевдовыборов не проводилось», — заявил он. Чуть позже, видимо, решив, что перестарались, представили Центризбиркома информировали, что коммунисты победили в двух одномандатных округах. Однако, по словам Шаболова, это крайне сомнительная подкачка. В одном из округов победителем признан Джаббар Ахмедов, ещё в прошлом году исключённый из КПТ, а в другом — экс-мэр города Истаравшан Иброхим Абдуллоза, давно не принимающий активного участия в деятельности

партии. С коммунистами согласны в ПИВТ. В партии сообщили, что её наблюдатели не допустили к процедуре подсчёта голосов.

Между тем, нарисовав видные для неё результаты, власть рискует оказать медвежью услугу всей стране. Таджикистан может быть отброшен на двадцать лет назад, когда в республике бушевала гражданская война. Мирное соглашение между воюющими сторонами предусматривало включение оппозиции (в лице Партии исламского возрождения Таджикистана) во власть. Впоследствии Эмомали Рахмон и его окружение постепенно вытеснили ПИВТ из органов исполнительной власти, в качестве «утешения» оставив оппозиции минимум мест в парламенте. Теперь же руководство страны явно дало понять: Партии исламского возрождения нет места в политической системе республики. Это грозит опасными последствиями. Едва затянувшиеся раны гражданской войны легко разбередить, и власть, кажется, прилагает для этого все усилия.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек.

Пульс планеты

РИМ. «Ренци в отставку!» — под таким лозунгом в вечном городе прошла акция протеста, организованная «Лигой Севера» — одной из главных оппозиционных партий Италии.

Участники демонстрации возмущены политикой нынешнего премьера Маттео Ренци. Лидер «Лиги Севера» Маттео Сальвини назвал главу кабинета «дульным слугой Брюсселя».

ТАЛИН. На парламентских выборах в Эстонии лидирует Партия реформ самого молодого в ЕС премьер-министра, 35-летнего Таави Рийваса, выступающего за большее присутствие в стране сил НАТО. По предварительным данным, правоцентристы, возглавляющие сейчас правящую коалицию, получили около 29% голосов. На втором месте (25%) идёт оппозиционная Центристская партия во главе с мэром столицы Эдгаром Сависааром, которого реформисты называют «проклятым»

развитием отношений Эстонии как с западными, так и восточными соседями.

МОНТЕВИДЕО. На пике народной любви и популярности, ещё большей, чем в момент вступления в должность, президент Уругвая Хосе Мухика, ласково называемый в народе просто Пене, передал бразды правления страны своему преемнику — новому главе государства Табаре Васкесе. Тысячи людей проводили уругвайской столицы и выразили надежду, что Васкес, для которого это уже второй президентский мандат, продолжит дело Пене. Одним из самых значительных проектов Мухики стало строительство доступного жилья для малоимущих. Он также унаследовал всех легализованного производства и продажи марихуаны, назвав своё решение не легализацией, а регу-

лированием, нацеленным на снижение доходов наркоторговцев.

НЬЮКАСЛ. Первая в Великобритании демонстрация сторонников движения ПЕГИДА, выступающего против исламизации Старого Света, собрала около 400 участников. Одновременно почти 1500 человек соединились в акции противников ПЕГИДА. Полиция приняла меры, чтобы не допустить столкновения манифестантов из противоборствующих групп.

КАИР. Парламентские выборы в Египте отложены на неопределённый срок после того, как Высший конституционный суд признал неправомочным недавно принятый закон о делении по избирательным округам и отказался принять апелляцию на закон о политических правах.

По сообщениям информационного агентства «Медиа-Мониторинг» подготовила Елена МОРОЗОВА).

К 70-летию Великой Победы

На защите исторической правды

В ГОД 70-летия Победы важно акцентировать внимание на защите и сохранении исторической правды о войне. Такое мнение в беседе с корреспондентом БЕЛТА высказал второй секретарь Могилёвского областного комитета Компартии Белоруссии Константин Крупенькин.

Сегодня подавляющее большинство ныне живущих знает о войне понаслышке. На Могилёвщине осталось менее двух тысяч ветеранов войны, из которых в боевых действиях участвовали 1396 человек. «И чем дальше каждый из нас сегодня стоит по возрасту от победного мая 1945-го, тем более сложным для него становится понимание и внутреннее ощущение трагичности и величия подвига, совер-

шённого советским народом», — подчеркнул собеседник.

Очень важно детально изучить и без прикрас, объективно оценить состояние взглядов молодёжи на события Великой Отечественной. При этом первостепенное значение должно иметь всё, что направлено на формирование патриотического мировоззрения, укрепление обороноспособности страны.

По мнению Константина Крупенькина, правильно было бы вернуть в институты военных кафедр, возродить физкультурно-спортивный комплекс «Тоток к труду и обороне», активизировать работу организаций ДОСААФ и, самое важное, исключить формализм в проведении акций и мероприятий патриотического ха-

рактера. Было бы полезным на всех улицах, названных в честь героев и воинов Великой Отечественной войны, разместить стенды с информацией о совершённых ими подвигах. Это будет способствовать лучшему знанию истории войны.

Ещё одно событие в год 70-летия Победы не должно обойти вниманием местные власти — 100-летие со дня рождения Константина Симоненко, главного летописца героической обороны Могилёва, подчеркнул К. Крупенькин. «Мне довелось в своё время быть одним из организаторов первых Симоненковских чтений на Могилёвщине. Это было мощное мероприятие с привлечением виднейших писателей России и Белоруссии, по-

лучившее широкий общественный резонанс и несёщее в себе высокий патриотический заряд», — отметил он. — Столетье выдающегося писателя-фронтовика должно пройти с не меньшим размахом».

Константин Крупенькин заверил, что все патриотические организации Могилёвщины будут действовать сообща, оказывая всемерное содействие, поддержку и помощь органам государственной власти в реализации плана мероприятий по подготовке и празднованию 70-й годовщины Великой Победы. «Главное, чтобы добрые слова о ветеранах и забота о них не ограничивались торжественными акциями», — подытожил он.

Александр МОИСЕЕВ. (Корр. «Правды»). г. Гавана.

Кубинские вести

Награды отважным борцам



ЗВАНИЯ «Герой Республики Куба» с вручением ордена «Плайя-Хирон» удостоены пятеро разведчиков острова Свободы, освобождённых из плена США. — Херардо Эрнандес, Рамон Лабанино, Антонио Герреро, Рене Гонсалес и Фернандо Гонсалес. Власти Кубы неоднократно заявляли, что осуждённые неправедным судом на огромные сроки заключения собирали информацию о террористической деятельности антикубинских группировок в Майами, не нанося ущерба безопасности Соединённых Штатов.

Заочно эти люди, которых в стране называют «отважной пятёркой», были награждены по решению парламента Кубы ещё в декабре 2001 года, когда находились за решёткой. И вот теперь, через два месяца после того, как трое из них, оставшихся в тюрьмах, вернулись на родину, сообщает орган Компартии Кубы газета «Трансма», в Гаване в день празднования в стране 120-й годовщины во-

оружённого восстания против испанского колониального господства состоялась торжественная церемония, на которой герои приняли из рук кубинского лидера Рауля Кастро награды «за исполнение с достоинством и твёрдостью священного долга по защите страны».

Один из награждённых, Херардо Эрнандес, в своей речи поблагодарил за возможность получить эту высокую награду в годовщину дня, когда кубинцы решили взять в руки оружие, чтобы начать борьбу за независимость своей родины, и добавил: «Мы с благодарностью и верностью вспоминаем тех, кто на протяжении всей истории нашей страны, жертвуя собой, сделал возможным для нас жить в социалистической, революционной и победоносной Кубе».

Татьяна АВЕРЧЕНКО. Фото с сайта img-fotki.yandex.ru

«Читать — значит расти духовно»

В КУБИНСКОЙ СТОЛИЦЕ завершилась официальная, интернациональная часть традиционной 24-й по счёту Гаванской международной ярмарки. Как и в предыдущие годы, большой «книжный праздник» Кубы проходил на территории старинной крепости «Кабанья», а также в некоторых других частях города. И на этот раз гаванцы посетили ярмарку целыми семьями и шли на неё чтобы не только познакомиться с новинками литературы, но и побывать здесь на концертах и спектаклях, принять участие в играх и развлечениях. И конечно же, чтобы полюбознаться с высоты крепостных стен на красивую Гавану.

В более чем двухстах экспозициях из 31 страны и на стендах местных издательств было представлено свыше пяти миллионов экземпляров различных изданий. Половина из них — продукция кубинских издательств, которые предложили читателям 854 новинки года. Почётным гостем нынешней ярмарки выступила Индия, представлявшая посетителям крупнейшей в Латинской Америке литературной фиесты несколько десятков названий книг своих издательств в оригинале, а также переведённых на

испанский язык и изданных на Кубе специально к ярмарке. Книжки из России — 500 с лишним названий — были размещены по периметру национального павильона. Здесь можно было увидеть, полистать и почтить произведения нашей классики, учебные пособия, современные словари, альбомы по искусству, красочные издания для детей. Специально к 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне был оборудован раздел с плакатами и книгами, посвящёнными героическим событиям 1941—1945 годов. Перед посетителями выступила российская писательница Марина Ахмедова. Другой член нашей делегации, писатель Захар Прилепин, презентовал свою книгу «Саньки», специально для кубинцев переведённую и изданную на испанском языке. Для детей на российском стенде был организован конкурс «Я рисую Кубу» и «Куба — любовь моя»...

Помимо российского, индийского и кубинских стендов, популярностью пользовались также экспозиции Аргентины, Колумбии, Соединённых Штатов, Мексики, Венесуэлы, Чили и других стран-участниц. Подводя итоги ярмарки, главный организатор 10-днев-



ного праздника книги в Гаване, председатель Кубинского института книги Сулейка Ромай сообщила, что на этом центральном культурном событии года побывали 312 тысяч человек — на 1400 больше, чем в прошлом году. При этом было раскуплено свыше 428 тысяч книг на сумму, превышающую 3 миллиона песо.

Теперь с начала марта книжная ярмарка пройдёт по всем провинциям Кубы и завершится в Сантьяго 26 апреля. Такова национальная традиция, которая уже давно привилась на острове Свободы и призвана культивировать среди молодого поколения привычку общения с книгой. Недаром среди главных лозунгов Гаванской международной книжной ярмарки фигурируют слова национального героя Кубы Хосе Марти: «Читать — значит расти духовно».

Александр МОИСЕЕВ. (Корр. «Правды»). г. Гавана.

# Сталин о проблемах социализма

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Всё это вносило весьма существенные поправки в классическую марксистскую концепцию социализма как общественно-экономического строя, то есть первой фазы коммунизма. Вместе с тем формула построения социализма «в основном» учитывала *незавершённость* в СССР строительства социализма, то есть сохранялся переходный период. Именно из этого последовали и определённые теоретические и политические выводы:

1) Признание необходимости завершения строительства социализма, в том числе в области производственных отношений, после того как социализм построен «в основном», на что обратил внимание ещё XVIII съезд партии в 1939 году.

2) Ориентация на постепенное в перспективе превращение колхозной собственности в общенародную, а также на постепенное отмирание товарно-денежных отношений как предварительные условия перехода к коммунизму означает в книге не завершение этого перехода, а предполагает продолжение определённого этапа в продолжающемся развитии экономического строя социализма для подготовки предпосылок формирования будущей фазы в сфере производственных отношений.

Общий настрой полемике Сталина с Ярошенко нацеливал на сдерживание авантюрных призывов немедленного перехода к отношениям высшей фазы коммунизма, а также на использование сложившихся отношений, но и без отката «назад» в смысле возврата к усилению унаследованных экономических форм, как предлагали, например, Санина и Венжер.

Не Сталин, а Н.С. Хрущёв принадлежит переоценка реальных возможностей советского социализма с точки зрения полноты его зрелости и в области производственных сил, и в сфере производственных отношений и готовности форсированного перехода от социализма к коммунизму. Не Сталин, а Хрущёв через восемь лет после смерти Сталина навязывает КПСС новую Программу партии (1961 г.), в которой менее чем через десять лет «планирует» создать в СССР «материально-техническую базу коммунизма», поднять кооперативно-колхозную собственность до уровня общенародной, ликвидировать личное подсобное хозяйство и, передав распределительные отношения наполовину на режим бесплатного и льготного распределения потребительских благ из общественных фондов потребления, назначает дату «построения коммунизма в основном» — 1980 год.

При этом Хрущёв, даже не назвав авторов, реализовал предложения Саниной и Венжера, не замечая их противоречия с его упомянутой програм-

мой форсированного перехода от недостроенного социализма к высшей фазе коммунизма. Ввёл систему совнархозов, Хрущёв разрушил систему централизованного планового управления народным хозяйством, что прямо противоречило марксистской модели понимания социализма и коммунизма, как и той задаче, которую он сам авантюрно поставил перед страной. Не вызывая сомнений, что принятая впоследствии КПСС «концепция развитого социализма, построенного в СССР», явилась во многом вынужденной идеологической реакцией на утопическую программу Хрущёва.

## О предмете политической экономии

В связи с выступлением Ярошенко Сталин дал и своё определение предмета политической экономии социализма. Ярошенко отрицал необходимость единой политической экономии для всех формаций, мотивируя это тем, будто каждая формация имеет свои специфические законы. Что касается предмета этой науки, то политическая экономия исследует производственные отношения, политическая же экономия социализма имеет своим предметом «рациональную организацию производительных сил и планирование народного хозяйства». Ярошенко уверял, что производственные отношения при социализме перестают быть тормозом развития производительных сил, а значит, утрачивают своё сколько-нибудь самостоятельное значение и становятся частью рациональной организации производительных сил.

В ответ Сталин доказывал, что и при социализме производственные отношения, удерживая, могут стать (и это подтвердила практика) тормозом развития производительных сил. Они же, обновлённые, выступают «главным двигателем» их развития. Производственные отношения, взаимодействуя с производительными силами, никогда не сливаются с ними, ибо образуются как отношения между людьми, а не как отношения людей к природе. Именно их относительная самостоятельность в развитии и предопределяет, добавим мы, возможность быть объектом предметного изучения особой науки — политической экономии.

Поэтому, думается, Сталин совершенно прав, приняв к определению предмета политической экономии социализма как науки о производственных отношениях. Её предметом, по Сталину, не являются ни производственные силы как таковые, ни хозяйственная политика государства (планирование). В этом общем определении предмета политической экономии как доисполнительских формаций, так и социализма Сталин не уходит от точки зрения Маркса, Энгельса, Ленина.

Политическая экономия социализма нацеливается на изучение особого исторического типа производственных отношений — социалистических. То, что эти отношения она должна изучать, не отрывая их от производственных сил и во взаимосвязи с хозяйственной политикой и, можно добавить, с правом, — это вопрос не о предмете, не о том, что она изучает, а о том, как изучать производственные отношения.



● Осмотр трактора. 1935 год.

Сталин распространял классическое определение Лениным предмета политической экономии на социализм. Дал он и определение общей структуры производственных отношений:

«а) формы собственности на средства производства;  
б) вытекающие из этого положения различные социальные группы в производстве и их взаимоотношения, или, как говорил Маркс, «взаимный обмен своей деятельностью»;  
в) всецело зависящие от них формы распределения продуктов».

Как указывалось впоследствии в научной литературе, эта формула, хотя и отражает существенные элементы производственных отношений и играет определённую роль в «очищении» предмета политической экономии от неактуальных её объектов анализа, не может претендовать на полностью характеристическую структуру предмета политэкономии (например, в ней нет объяснений отсутствия указаний на общественные формы производства и потребления, а положение классов отождествляется с обменом деятельностью). Однако в этой формуле содержится принципиальное указание на приращение отношений собственности на средства производства (думается, в том числе на землю, все природные ресурсы, а также на предметы потребления) к производствен-

ным, экономическим отношениям. Тем самым ставилась под сомнение претензия юристов, особенно цивилистов, рассматривать собственность (присвоение), как, впрочем, и экономические законы, исключительно в рамках правовых отношений и правовых (юридических) категорий.

Актуальность этой проблемы обострилась на рубеже 1980—1990-х годов в связи с «перестроечными» горбачёв-

Сталин не отверг этого, по сути общеэкономического, подхода, но считал его недостаточным для социализма, подчёркивая необходимость учёта *облегчения труда* работников. Ставился, таким образом, вопрос об организационной «экономической» и «социальной», о социально-экономической эффективности использования машин и о заинтересованности работников в их применении по мотивам

это тем, что современное буржуазное государство западных стран осуществляет сильное регулирование рынка и проводит ряд мер по социальной защите трудящихся, оставаясь тем не менее органом классового господства крупного финансового капитала.

Этот вывод полностью подтверждает практикой сегодняшней России, правительство которой, не смея на словах отказаться от социальной поддержки практически не защищённых от ударов рынка слоёв населения и даже приняв различные программы повышения уровня его жизни, всякий раз реализует их с выгодой для олигархического капитала. Идеологи этого капитала, рядясь в тогу умиротворителей, уговаривают своих хозяев «поделить» результаты использования награбленного ими бывшего общественного богатства, если, мол, они не хотят довести обострение противоречий до той черты, которую прогнозировал Карл Маркс...

Специальный раздел в книге Сталина посвящён глобальной проблеме возникновения после Второй мировой войны двух противостоящих друг другу систем: «социалистического лагеря» и «лагеря капитализма». Сталин в этой работе ещё не прибегает к понятию «мировая система социализма», используя острую военную терминологию для обозначения уже образовавшихся враждебных противоборствующих сторон («армии»), фактически подчёркивая констатацию того, что сложились две противоположные мировые общественные системы. Этот факт Сталин выразил через положение о том, что в результате существования двух лагерей «сильный всеохватывающий мировой рынок» распался на два параллельных и тоже противостоящих друг другу мировых рынка. Этот факт Сталин расценил как «наиболее важный экономический результат Второй мировой войны».

## Вопросы современного капитализма

Новый мировой рынок образовался, как он считал, благодаря послевоенному экономическому сотрудничеству и взаимопомощи СССР, Китая и европейских народно-демократических стран и не без «действия» трёх главных капиталистических стран — США, Англии, Франции, организовавших экономическую блокаду указанных стран, не включив их в систему плана Маршалла. Исходя из этого, Сталин скорее по политическим, идеологическим мотивам и без учёта возможностей экономических и социальных ресурсов, которыми ещё располагала мировая капиталистическая система (и это подтверждается дальнейшим ходом её социально-экономического развития как внутри стран — индустриальных флагманов, так и в рамках системы в целом), прогнозировал разные перспективы для обоих лагерей: быстрое развитие промышленности в

какое более высокого вознаграждения труда, так и снижения напряжённости, тяжести, улучшения условий труда, отсутствия угрозы безработицы. Сталин предложил также при характеристике положения рабочего класса в капиталистических странах принимать в расчёт не только работающих, но и резервную армию безработных рабочих.

К некоторым общим вопросам современного капитализма Сталин обратился в связи и в сопоставлении непосредственно с проблемами социализма. Так, параллельно рассматривая подверглись идее основных экономических законов социализма и современного капитализма, методика характеристики положения рабочего класса с учётом безработицы, что становится всё более актуальным для современной России, перешедшей к капиталистической экономике с её объективными закономерностями циклического развития.

Сталин не согласился с тезисом проекта учебника о «расширении монополии» в современном капитализме и предложил другую, более жёсткую формулу — «подчинение государственного аппарата монополиям». Он мотивировал

экономическим сотрудничеством и взаимопомощью СССР, Китая и европейских народно-демократических стран и не без «действия» трёх главных капиталистических стран — США, Англии, Франции, организовавших экономическую блокаду указанных стран, не включив их в систему плана Маршалла. Исходя из этого, Сталин скорее по политическим, идеологическим мотивам и без учёта возможностей экономических и социальных ресурсов, которыми ещё располагала мировая капиталистическая система (и это подтверждается дальнейшим ходом её социально-экономического развития как внутри стран — индустриальных флагманов, так и в рамках системы в целом), прогнозировал разные перспективы для обоих лагерей: быстрое развитие промышленности в

странах социалистического лагеря и «углубление общего кризиса мировой капиталистической системы».

Причины кризиса Сталин связал, во-первых, с тем, что доступ главных капиталистических стран к мировым ресурсам будет сокращаться, во-вторых, с ухудшением условий мирового рынка сбыта их товаров, в-третьих, с недогрузкой предприятий в этих странах в силу первого и второго обстоятельств. Сталин пошёл даже на то, что признал утратившими силу свой ранее сформулированный довоенный тезис об «относительной стабильности рынков в период общего кризиса капитализма» и тезис Ленина (1916 г.) о том, что и при «загнивании» капитализма «в целом капитализм растёт быстрее, чем прежде».

Можно подумать, что Сталин поспешил с этими прогнозами, не имея возможности учесть только начинающуюся научно-техническую революцию (НТР). Однако с позиций сегодняшнего дня, с учётом последнего мирового финансово-экономического системного кризиса, новой волны замедления и даже застоя в экономическом росте мировой капиталистической экономики во втором десятилетии XXI века и успехов социалистического Китая гипотезы Сталина не так уж нереальны. Конечно, образование двух мировых рынков не могло устранить и единого *всемирного рынка*, поскольку не исчезло всемирное разделение труда, а страны обоих «лагерей» продолжали, хотя и в свёрнутом виде, торговать друг с другом.

Сталин выступил с защитой известного тезиса Ленина о неизбежности войн при империализме (высшей стадии капитализма) применительно и к современным условиям. Он признал несостоятельными и отклонил три аргумента в пользу положения о том, что войны между капиталистическими странами уже перестали быть неизбежными. Контраргументы Сталина представляли интерес и сегодня.

Против первого аргумента, утверждающего, что противоречия между лагерем капитализма и лагерем социализма сильнее, чем противоречия между капиталистическими странами, Сталин выдвинул соображение о том, что теоретически это утверждение верно, но практически противоречит между капиталистическими странами в связи с рынками сырья и рынками сбыта оказываются сильнее. Подтверждение этому — начало Второй мировой войны. Впрямь, по его мнению, тоже будут нарастать противоречия между США и другими капиталистическими странами. Польём экономики, начавшийся в Западной Германии и Японии, вызовет тот же результат.

Сталин отверг и второй аргумент — о том, что господствующее положение США не позволит капиталистическим

странам воевать друг с другом. Однако соотношение сил между ними будет меняться, что не исключает и военные конфликты.

Наконец, несостоятельна надежда на бурю против волны прогрессивные силы, например, движение за мир, ибо они не направлены против строя современного капитализма — империализма, а именно в нём причина неизбежности войн.

\*\*\*  
В целом идеи «Экономических проблем социализма в СССР» вместе с материалами ноябрьской дискуссии 1951 года определили направление теоретических исследований в стране. Впрочем, в иных работах по политической экономии (в том числе учебниках и учебных пособиях), выходящих в 1950-е, а затем в 1960—1980-е годы, подвергались критике ряд положений последней работы И.В. Сталина. Как показали события конца прошлого и начала нового века, наряду с состоятельной критикой, продвигавшей экономическую теорию социализма, выдвигались и идеи ревизионистского толка. В частности, распространённый среди формальных сторонников социализма стало методологически ошибочное смешение понятий экономического строя переходного периода к социализму и сложившейся (теоретически) целостной экономической системы социализма, завершившей переходный период.

Из того же круга общественников, в том числе экономистов, идут призывы к созданию не только новой теории социализма, но и новой, немарксистской теории капитализма. Их авторы подталкивают к отказу от фундаментальных категорий трудовой стоимости и прибавочной стоимости, а значит, и от признания противоречия между трудом и капиталом. В экономическую теорию современного капитализма и даже в «обновлённую» экономическую теорию социализма вводятся такие искажающие суть капитала понятия, как «человеческий капитал», «культурный капитал». Часть экономистов из этого круга вообще отказываются от признания политической экономии как особой науки, идёт ли речь о капитализме или о социализме, подменяя её политологией или ограничивая рамками теории «неоклассического синтеза», воплощённого в учебнике «Экономика», или различными институциональными теориями. Но это уже другая тема.

**Виктор ЧЕРКОВЕЦ,**  
Доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФСФР, главный научный сотрудник кафедры политической экономии экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

## Патриарх советского автопрома

К 100-летию со дня рождения крупного хозяйственного руководителя



По биографии Виктора Николаевича Полякова можно изучать не только экономическую историю нашей страны, но и отечественную историю XX столетия.

ФОРМИРОВАНИЕ рабочего класса в до-военную пору осуществлялось прежде всего через фабрично-заводское обучение. Вот и Витя Поляков стал слесарем после окончания школы ФЗУ. Социалистическая индустриализация не исчерпавшись возведением новых заводов-гигантов, Московский авторемонтный завод был тоже уважаемым предприятием столицы. На нём Виктор Николаевич прошёл путь от слесаря до заместителя начальника цеха. Советская власть формировала свою, рабоче-крестьянскую интеллигенцию — рабочий Поляков, окончив авторемонтный институт, стал инженером-механиком.

Шёл 1938 год, в воздухе отчётливо пахло порохом. В Красную Армию были призваны молодые специалисты, окончившие вузы. Среди них и заместитель начальника цеха авторемонтного завода столицы. А когда пришла очередь увольняться в запас, уже пели песню: «Идёт война народная, священная война».

Офицер-орденоносец, познавший «белый цвет госпиталей», в победную столицу вернулся только в 1946 году.

Теперь он стал создавать новые автомобили. Страна не только восстанавливала разрушенное войной хозяйство, но и обновляла его. Московский завод малолитражных автомобилей (впоследствии АЗЛК) был в числе пионеров этого обновления, Виктор Николаевич внёс в развитие предприятия заметный вклад, работая инженером-испытателем, начальником цеха, заместителем главного конструктора, главным инженером. Через 12 лет после прихода на предприятие, став его директором, он руководил реконструкцией завода. При нём было освоено производство новых, современных по тем временам моделей малолитражек «Москвич». АЗЛК стал одним из индустриальных флагманов столицы.

Через пять лет новое назначение. В стране проводилась хрущёвская реформа управления народным хозяйством. В 1963 году В.Н. Полякова назначают заместителем председателя, а затем и председателем Московского городского Совета народного хозяйства. После восстановления прежней системы управления он — заместитель министра автомобильной промышленности СССР.

Но наиболее полно организаторский талант и широкая инженерная эрудиция Виктора Николаевича проявились при создании Волжского автозавода. Под руководством Полякова был выполнен огромный объём работ, связанных с проектированием, строительством, монтажом оборудования и пуском ВАЗа. Генеральный директор направлял и координировал труд сотен коллективов проектных, строительных, монтажных организаций, добиваясь своевременной и качественной сдачи объектов в эксплуатацию. Важнейшие объекты автогиганта были сданы досрочно. В установленные сроки сдавались в эксплуатацию заводы-смежники в Дмитровграде, Белебее, Скопине, Серпухове и др. А о качестве первых вазовских машин свидетельствует уже то, что почти 40% их поставлялось на экспорт.

Через пять лет после ввода АвтоВАЗа в эксплуатацию страна ежегодно стала получать автомобилей втрое больше, чем в год его пуска. Примечательно, что с вводом предприятия была решена и жилищная проблема — для автостроителей создали город численностью более полумиллиона человек, оснащённый необходимыми социальными бытовыми объектами. За громадный вклад в создание завода В.Н. Полякову было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Более десяти лет (1975—1986 годы) В.Н. Поляков возглавлял автомобильную промышленность СССР. Период его работы министром стал пиком развития отрасли. «По его настоянию», — вспоминает заместитель министра В.В. Теркен, — во время введённых Западом санкций из-за афганских событий на автогиганте был создано подразделение по выпуску электронных изделий «Автопромэлектроника», переросшее в отраслевое НПО «Автоэлектроника». Оно полностью удовлетворяло потребности автопрома в этих изделиях. А начальник управления конструкторских и экспериментальных работ бывшего министра автопрома А.И. Титков вспоминает: «Министра Полякова отличали редчайшая собранность и уникальный организаторский талант».

Особую заботу проявлял он об улучшении условий труда и быта рабочих. Кадровая работница АЗЛК М.М. Трофимова рассказывала: «На приём к Полякову пришёл штамповщик кузнечного цеха с просьбой улучшить жилищные условия для своей семьи. Услышав доводы рабочего, он сказал: «Вот вам мой ордер, идите в жилотдел и скажите, чтобы этот ордер перешли на вас». В общем, свою квартиру отдал рабочему».

В.Н. Поляков неоднократно избирался в состав ЦК КПСС и трижды — депутатом Верховного Совета СССР. Началась горбачёвская «перестройка», и В.Н. Поляков был освобождён от занимаемой должности. Но и после отставки он продолжал интенсивно работать: став консультантом по строительству Елабужского автозавода, курировал его подготовку к производству автомобиля «Ока». Он возглавлял оперативную группу по



восстановительным работам последствий пожара на КамАЗе, где в 1993 году выгорел завод двигателей. Последние пять лет Виктор Николаевич трудился в аналитическом центре «АвтоВАЗ», оказывая практическую помощь по снижению материальных затрат на производство автомобилей.

В.Н. Поляков похоронен, согласно завещанию, в Толгаты. Он был почётным гражданином построенного под его руководством города. Перед зданием заводоуправления ему установлен памятник, одна из улиц города носит его имя.

**А.Л. ВОЖДАЕВ,**  
Ветеран автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения.

## Далёкое — близкое

Проявление силы народной любви и благодарности к Сталину мне пришлось увидеть в небольшом селе, расположенном в шести километрах от города Уссурийска Приморского края. Это было в марте 1953 года.

## Плакали все

В ТОТ ГОД мне было пять лет. Иногда вечером с матерью ходил на ферму, она работала дояркой, а я ходил «помогать» ей доить коров. Вся моя помощь заключалась в том, что, подлив одну из коров, она подзывала меня к себе, наливая через марлю в литровую банку парного молока, и я, усевшись на стеньки недалеко от матери, с удовольствием периодически прикладывался к этой банке.

Так было и в тот вечер, который мне запомнился. Придя на ферму, доярки в первую очередь стали разносить силос по корумкам для коров. Через некоторое время подыывает меня мать и говорит, что сейчас все люди пойдут в красный угол, так как из города приехал какой-то дядя и что-то важное нам собирает сказать, поэтому я не должен куда-то убежать, а лучше, если буду находиться рядом с ней.

Вскоре действительно все доярки стали собираться в той комнате, которая называлась у них красным уголком. Я вошёл в комнату вместе с матерью и с любопытством стал разглядывать её содержимое. Мне не запомнилось, как туда вошли приехавший из города дядя, когда собрался все работники фермы. Не запомнилось, как он им стал говорить о чём-то

важном. Ничего не запомнилось, кроме одного: вдруг неожиданно для меня почти все доярки стали плакать. На кого ни посмотрю, вижу, все плачут навзрыд.

Это событие осталось в моей памяти, потому что не доходило до моего детского сознания, как это можно плакать, если тебя никто не бьёт? Почему это они все вдруг ни с того ни с сего заплакали: ведь в комнате никто не дрался и их никто не бил? И что такое удивительно, плачут-то все!

Только с годами мне пришлось осознать, что этот дядя, который приехал из города и собрал работников фермы, сообщил им о смерти И.В. Сталина. И это всенародное горе с неподдельной душевной откровенностью вылилось в тот вечер в красном уголке в виде «всенародного плача». Это лишний раз подтверждает, какая была сила любви и благодарности у советского народа к Иосифу Виссарионовичу Сталину — руководителю Компартии и Советского государства, организатору и вдохновителю Великой Победы, 70-летие которой мы отмечаем в этом году.

**Владимир ЕМБУЛАЕВ,**  
Доктор экономических наук, профессор.  
г. Владивосток.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор **Б.О. КОМОЦКИЙ**  
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в ЗАО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.  
Тип. № 15-02-00344.  
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.  
Подписано в печать 02.03.2015. 1 2 3 4 5 6 7 8  
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.